

По прогнозам на 2008 г. темп прироста объема импортных операций должен составить 13,5 %, что по нашим расчетам увеличит доходную часть бюджета в части таможенных поступлений на 1 474 млрд р.

С одной стороны, снижение ставок таможенных пошлин приводит к сокращению поступлений в бюджет, с другой стороны – расширение облагаемой таможенными платежами базы компенсирует потери бюджета.

Однако снижение импортных пошлин как одной из составляющих таможенных платежей может привести к росту импорта, что негативно может отразиться на отечественных производителях. В этом случае правилами ВТО предусмотрены защитные меры, антидемпинговые и компенсационные пошлины.

Таким образом, таможенные платежи являются составным элементом системы таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности, от количественных и качественных характеристик которых зависит возможность интеграции Республики Беларусь в мировое экономическое сообщество.

<http://edoc.bseu.by>

*С.Л. Коротаев, канд. экон. наук
БГЭУ (Минск)*

АМОРТИЗАЦИОННЫЙ ФОНД – СДЕРЖИВАЮЩИЙ ФАКТОР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ КОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Повышение результативности работы хозяйствующих субъектов невозможно без обновления производства, создания новых продуктов. Все это требует значительных финансовых ресурсов.

Вместе с тем в условиях разрастающегося мирового кризиса, сопровождаемого падением спроса на выпускаемую продукцию, выполняемые работы и оказываемые услуги, объемы выручки коммерческих организаций и, соответственно, денежных средств, которыми бы могли они могли распоряжаться, существенно сокращаются.

Как результат, большая часть финансовых средств организаций направляется не на их развитие, а на текущие нужды – выплату заработной платы, приобретение материалов, расчеты с кредиторами и т. д.

Чтобы преломить сложившуюся ситуацию, необходимо создать действенную систему стимулов, которая бы заинтересовывала организации во вложении как собственных, так и привлекаемых финансовых средств в обновление и перевооружение производства.

В качестве одного из таких стимулов может выступать уменьшение облагаемой базы по налогу на прибыль на сумму затрат, связанных с осуществлением капитальных вложений в производственную сферу.

Действующей редакцией Закона Республики Беларусь «О налогах на доходы и прибыль» такой стимул, казалось бы, предусмотрен. Однако на практике он не работает в силу того, что до определения прибыли в качестве источника капитальных вложений предприятия в первоочередном порядке должны ис-

пользовать формируемый за балансом амортизационный фонд воспроизводства основных средств. Данный фонд создается в размере расчетных сумм амортизации в себестоимости реализованной продукции и в соответствии с действующим законодательством рассматривается как реальный источник финансирования капитальных вложений.

С нашей точки зрения, такой подход ведет к значительному ограничению возможностей субъектов хозяйствования в части своего развития. Особенно это касается предприятий-производителей, у которых объекты основных средств составляют значительную часть в валюте баланса и которые, соответственно, формируют значительные амортизационные фонды. В итоге, даже если они находят в условиях дефицита оборотных средств какие-либо источники для своего развития, они по таким затратам не льготятся, поскольку не могут «выбрать» ранее сформированный амортизационный фонд.

Вместе с тем *начисляемые и возмещаемые в цене продукции (работ, услуг) суммы амортизационных отчислений – это суммы, предназначенные для возмещения не будущих, а ранее произведенных вложений.* Именно поэтому формируемый за балансом амортизационный фонд не может рассматриваться в качестве источника инвестиций.

Кроме того, с учетом основополагающих принципов бухгалтерского учета, реальный источник финансирования каких-либо затрат не может числиться за балансом.

Необходимо также иметь в виду, что возмещение ранее произведенных расходов через амортизационные отчисления в цене растянуто во времени и в силу этого организации, осуществившие капитальные вложения, серьезным образом проигрывают в части своих финансов – средства отвлекаются одномоментно, а возмещаются в течение длительного периода амортизации приобретенных объектов.

Именно поэтому, с нашей точки зрения, и должно осуществляться льготирование всей сумм прибыли, определенной в качестве источника для осуществления капвложений, без учета забалансового амортизационного фонда.

С учетом изложенного, формируемый *амортизационный фонд воспроизводства основных средств* является сдерживающим фактором в развитии предприятий и *должен быть отменен.*

Если данная мера будет реализована, у субъектов хозяйствования Республики Беларусь появится реальный стимул для перенаправления финансовых потоков, обеспечиваемых в качестве источника полученной прибылью, в инновационную сферу своего развития (Коротасв, С.Л. Практические аспекты создания и использования амортизационных фондов в Беларуси / С.Л. Коротасв // Белорусский экономический журнал. – 2007. – № 1. – С. 102-109).